

EL PUEBLO

Organo del partido Republicano Autonomista

AÑO IX

Subscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 29 MAYO DE 1909

Redacción y Administración:
Calle Obispo Aznar.—núm. 10.

N.º 837

Los buenos y los sabios

En estos últimos días he leído un artículo contra la cultura, de un catedrático que pasea bajo el cielo de Vetusta, y he charlado unas cuantas horas con el Secretario de la Junta Reformista de la Enseñanza. El escrito y el fuego de la conversación coincidían en la eficacia de la asamblea valisoletana.

¿Debe crearse bondad ó debe infundirse ciencia? Este es el dilema. El catedrático del artículo, un buen señor que justifica el sueldo y la hora de clase, busca el dulce amparo de Spencer y Rousseau para tronar contra la cultura, contra los libros, contra los sabios. Levanta banderín rojo entre las letras. El Secretario de la Junta Reformista de la Enseñanza, espíritu griego, muy documentado, sin otro padrínaje que su cerebro, sostiene que la ciencia es la única palabra, con secretos y bellezas de mujer, que puede levantar el corazón de España.

¿La bondad? ¿Ser bueno es ser grande? ¿Ser bueno es ser fuerte? ¿Ser bueno es siquiera ser apto para la vida? Estudiemos nuestro pueblo. Nadie podrá desvirtuar la maldad española en los siglos en que nos enriqueció la conquista. Fuera ofensa á la discreción del lector referirle como se condujeron las huestes que quisieron exterminar la herejía en Holanda, las huestes que pretendieron colonizar las tierras descubiertas por Colón, la saña con que bajo nuestro sol, exterminábanse por instintos heredados—ni siquiera por pasiones—países é hijos. Por ello, alguien viéndolos desde muy alto pudo decir que España ha sido el actor trágico de Europa. Fuimos crueles, duros, bárbaros, vengativos, refinadamente malos—como un romano de la decadencia—para el vencido que humilló su cerviz. Confundimos el crimen con el heroísmo y cuando quisimos honrar el valor adornamos con hojas de laurel las sienas de un hombre—el Cid—capitán de bandidos que sirvió indistintamente, según el lado donde caía el botín, á cristianos y á moros.

Hoy, que somos cobardes, parecemos buenos. Solo al llegar á las puertas de la muerte, al enfrentarnos con Némesis, hemos estado quietos. La raza que no toleró nada—nada de nadie—se resigna á todo: al desprecio de los que sujetó—con fiereza de ángel Miguel—bajo los calcañares; á desamor—¿por qué no decir odio?—de los que apredieron á vivir ó á morir—á ser—en lengua castellana, en leyes castellanas; al desdén de los que debiendo tender una mano alzan un puño; á la muñeca del payaso que de pie en la carreta roba la poesía con sabia condenación á prosa eterna... Para nosotros, la bondad, es Job en el muladar.

¿Pero es que nuestra fuente de vida está en la verdadera bondad, en la dulzura del santo de Asis que exten-

dia su fraternidad más allá de los animales y de las plantas y de las cosas? El catedrático que pasea bajo el cielo de Vetusta asegura que sí. La ciencia embrutece á los hombres. Ya otro escritor se le había anticipado, anunciándonos—en comentario á un donativo de Carnegie—que, en lo porvenir la bondad sujetaría las riendas del mundo. Luego del *millionario inspirado*, de las *Memorias* de Rockefeller, y del reproche que en *La Sfumatura* lanza el aristócrata á la hija del rey del petróleo—“somos groseramente ricos,—nosotros comenzamos á dudar de la virtud de estos hombres que en la vejez dedican un puñado de oro á obras de beneficencia y de cultura.

Aún no conocemos el ejemplo de un pueblo bueno. De suponerlo habríamos de buscarlo en donde menos profundizó la religión, en donde más ahondó la ciencia. Un hombre que todo lo comprenda, lo perdonará todo. Comprender, es ciencia; perdonar es bondad. La ciencia pudiera ser el último camino que nos llevara á la bondad. Manelich no es bueno, porque Manelich no sabe lo que es ser malo. Predicarle la bondad á Manelich en lo alto de la sierra, sin comunicarle con los hombres, sin dejarle *rosar* con la vida—la vida y los hombres que son ciencia—no es llevarle al perfeccionamiento moral: es dejarle en la compañía de Job, y Dios enfermó á Job cuando quiso humillarle: cuando quiso ennoblecerlo le infundió vida, ciencia de vida.

Con cultura y con voluntad seremos buenos. La bondad será uno de los mil fines: hoy no puede ser ningún medio; en España, menos que en Marruecos, los dos pueblos hermanos. Si en algo, hoy por hoy, debe admitirse la bondad es en la cultura: la cultura es la mala; la cultura es la que debe hacerse buena. Buena para los ignorantes; buena para los sabios. Debemos convencernos, para divulgarlo, de que cultura no es aprender á leer solamente, sino aprender á pensar: á pensar por nosotros y para nosotros; no decir, *dicen*, sino *decimos*. Forjar pensamientos para templar espíritus: crear hombres. Llevar á los de abajo la fuerza del que obedece sin esclavizarse; á los de arriba, el mandato sin tiranías, el verbo, la palabra de Dios.

Ni en los buenos ni en los sabios, España pone la esperanza... La esperanza puede cifrarse únicamente, en la aparición de unos cuantos hombres, descendientes de Cleanto, que empujando la piedra del molino apredan las máximas de Zenón y las escriban luego por las paredes, para que todos las aprendan también. En los herederos de la voluntad, del afán de cultura, del deseo de que esta cultura llegue, con pureza de hostia, á todos los espíritus.

MARCELINO DOMINGO.
(De *La Publicidad*)

“Nosotros los buenos europeos”

Ni por mis modestos escritos per-

sonales ni como redactor de un determinado periódico, estoy tan limpio de culpa que pueda tirar la primera piedra. Me abstengo de hacerlo; y, si la recojo del polvo, es solo para darme con ella en el pecho, haciendo públicas señales de arrepentimiento de ciertas culpas, en que todos caímos, y que todos á una habríamos de evitar.

No es este principio un recurso literario afectado: es la expresión sincera del estado de mi espíritu. No quiero ofender, ni siquiera señalar, á ningún individuo ni grupo de entre los conciudadanos míos. Hablo de un mal general y constante; deseando que, á pesar de mi insignificancia, se me oiga con simpatía, sobre todo por parte de los hombres de la izquierda, que me son doblemente conciudadanos, pues no sólo conviven conmigo en nuestra ciudad presente sino también en la ciudad ideal futura por la que en común—y yo ahora con este artículo—trabajamos.

Ya lo veis, amigos, la izquierda y la derecha van reivindicando su personalidad respectiva y su respectiva libertad de acción dentro de la Solidaridad. Muy bien. Y este humilde periodista se enorgullece de haber sido uno de los primeros que hablaron de la necesidad urgente de que se formase la izquierda catalana esa izquierda que acaba de nacer con la sanción de 24.000 votos.

Claro es que, si la izquierda acentúa su acción en frente de la derecha, vendrá fatalmente, debe venir una lucha, y lucha apasionada. Habrá mutuas acusaciones, invectivas tribunicias, incidentes personales... Es de esperar que nuestra Solidaridad Catalana subsista por encima de todo, como una coalición ó conjunción precisa para determinados puntos y en determinados momentos. Pero, en todo lo demás, existirá fatalmente, debe existir, en Cataluña, esa división primordial en dos bloques antitéticos, derechas é izquierdas, que está y ha estado siempre en el fondo de la vida política de todos los pueblos civiles.

¡Benvenida, pues, la ruptura de hostilidades!... Pero... ¡Ay, amigos! Imaginad que un individuo medianamente culto de cualquiera de esos pueblos civiles, un hombre, un norteamericano ó neozelandés, de los que, sin embargo, pueden repetir en el sentido nietzschiano: “Nosotros los buenos europeos... llega á Barcelona. El buen europeo pregunta, inquiere, se enterar de nuestras cosas. Le explicamos que, dentro del catalanismo, hay una derecha y una izquierda, y que éstas, naturalmente, se combaten...

¿No oís ya al buen europeo? Ese—dice—es un fenómeno universal y casi, casi, eterno. Ya me figuro—añade seguramente—cómo vendrá la Prensa de los dos bandos. Los periódicos de la izquierda saldrán de la imprenta quemando, encendidos de indignación, por las relaciones de la derecha con el clero y con las congregaciones católicas. Delatarán abusos eclesiásticos y pondrán de relieve el apoyo que éstos encuentran entre los personajes conservadores... Los periódicos de la derecha, por el contrario, acusarán á los caudillos izquierdistas de ateísmo,

desmoralización del pueblo, de intolerancia sectaria.

La Prensa de la izquierda—continúa el buen europeo—se irritará por hechos acaecidos en fábricas ó talleres, llegará tal vez á insultar á los patronos, pedirá leyes contra el feudalismo capitalista... Los patronos se defenderán, como es lógico, en la Prensa de la derecha, darán otra versión de los hechos y sostendrán que se va á la ruina de la patria por las propagandas subversivas de ciertos agitadores que hacen soñar á los pobres mansos con utopías sobre un porvenir paradisíaco en que cada trabajador “comerá sopa de tortuga con cuchara de oro...”

¿Veis, ahora, amigos míos, qué pronto tendríamos que atajar el discurso á nuestro buen europeo? No, no;—habríamos de replicarle—nosotros no nos peleamos por la cuestión religiosa, ni por la social, ni por ninguna de las grandes cuestiones que dividen al mundo contemporáneo. No son tampoco nuestras disputas derivaciones inmediatas de algún incidente relacionado con estas cuestiones. Hasta se da alguna vez el caso de que el campeón de la derecha represente contra el de la izquierda, en una cuestión cultural por ejemplo, la tendencia más liberal y moderna.

Por ahora ¡oh buen europeo!—tendríamos que decir también—discutimos estos tres puntos: 1.º Si ha sido la derecha ó la izquierda la que ha roto la Solidaridad en la Diputación. 2.º Si está mal ó bien dirigida la Escuela de Arquitectura de Barcelona. 3.º Si Alomar ha de ser llamado Maestro.

Y, al oírnos el buen europeo, aún haciéndose cargo de la importancia que para nosotros tienen estas cuestiones—y la conducta de los regionalistas en la Diputación la tiene inmensal—, no podría dejar de pensar que, mientras ellas constituyesen el tema principal de nuestro debate, y no sus desviaciones secundarias, la lucha entre derechas é izquierdas se planteaba en Cataluña sobre un terreno harto original é inusitado.

Yo sé bien, conciudadanos amigos, que no veréis en estas observaciones más que la buena voluntad que las dicta. Pasadlas por alto, si os parecen inexactas, pero no dudeis que son hijas de la lealtad y del entusiasmo por nuestra ciudad futura. Todavía, en estas y otras cosas, recordamos, como es natural, la pequeña capital de provincia, de que, en medio siglo solamente, se ha hecho esta gran Barcelona. Todo se andará, y andará también la izquierda catalana por el glorioso camino que siguen las izquierdas en el mundo entero. Plantearemos en Barcelona en Barcelona uno por uno los problemas humanos de hoy, lucharemos en cada uno de ellos, y no dejaremos de ser mejores catalanes cuando podamos decir á boca llena: “Nosotros los buenos europeos...”

LUIS DE ZULUETA.

Madrid 22 de Mayo de 1909.

IDEALIDAD

Favonio con sollozos entre zarzales gime,
dirigiendo suspiros á un próximo rosál;
deshojase una rosa, que encantos ya no imprime,
y un pájaro es herido por un plomo mortal.
También el hombre sufre, también se apena
(y llora,

en esta vida incua de eterno padecer,
y á veces se rebela, maldice hasta la hora
en que al Destino plugo que hubiese de nacer.
¿Hay alguien que no anhele perder este ho-

(rizonte,
donde el dolor impera, la infamia ó la traición,
y, habite en la llanura, ó viva en alto monte,
disfrute nueva vida sin penas ni aflicción?

Filósofos del mundo, mis dudas resolvedme;
¿porqué junto á la zarza la rosa fué á vivir;
son buenas las espinas...? ¡Oh!, sábios, respon-

(dédme:
¿porqué el Mal, tanto tiempo, consigue subsis-

(tir?

R. DE CASTILLA MORENO.

Jerez de la Frontera.

(Del libro "Rosas y Zarzas").

Pasteleando

Lo de Solidaridad Tortosina, fué un espantoso fracaso para los de Libertad; la habrían puesto bis á bis con Solidaridad Catalana, pues al tener conciencia, no la hubieran presentado barajando nombres á su comodidad, y en su mayoría con vistas al caciquismo. Nadie les quiere privar del derecho que tienen para formar candidaturas á su antojo y comodidad, pero estas han de estar bien manifiestas y claras para que todo hombre sepa con seguridad si es llamado por un ideal que admira y anhela por el bien estar del pueblo, ó obedece solo á un proyecto político con la sombra de los caciques á retaguardia. Al ser así, constituye una acción reprochable por parte de los que sin escrúpulos proyectan contrarrestar á los ciudadanos de buena fé, poniendo como espejo "Solidaridad Tortosina," y combinando, de candidatura "Solidaridad Catalana," la de los monárquicos liberales y conservadores para pescar incautos.

La Solidaridad Catalana, es llamada para hacer desaparecer el caciquismo, voluntad unánime del pueblo; y la combinación de Libertad era querer sacar de nuevo á flote este, odiado por todo corazón noble y justiciero en sus actos.

La experiencia, en diferentes ocasiones nos ha demostrado que todo pueblo que directa ó indirectamente tenga visos de caciquismo se le hace imposible su vida y buena administración; por lo tanto la Solidaridad de Libertad no podía prosperar en vista de algunas fracciones políticas que la integraban. Estarían en su lugar y hubieran podido sacar partido, si en esta no nos conociéramos ó no estuviéramos en el secreto de dicho proyecto ó combinación, pero afortunadamente no somos ignorantes.

Hay que reanudar de nuevo nuestros proyectadas tareas, y demostrar bien palpablemente que Tortosa no necesita de nuevas mesas revueltas, ni conciliadores pasteando; lo que anhela son hombres que trabajen en amplia libertad, y siembren por medio de su buena administración el porvenir del pueblo, haciéndole grande, próspero y admirable; cosa que no pueden hacer todo aquel que está bajo los auspicios del poder central ó del caciquismo, por conocer de sobras el paño, pues este no anda en tolerancias y contemplaciones si no que responde á su absolutismo con incapacitaciones y otros amañes hasta implantar de nuevo su fuero feudal.

De seguir la labor asidua en la mas franca armonía los que componemos ó formamos el gran movimiento de Solidaridad Catalana no cabe duda que no muy lejano dia, ha de venir á confirmarse nuestro acierto de que el caciquismo local despues de su larga agonía, ha muerto por fin apesar de los esfuerzos de ciertos elementos.

F.

LA VOZ FATAL

Es triste, es triste pensar, es triste sentir y no poder traducir á la palabra lo que siento, lo que pienso, y todo por el hecho de haber nacido pobre, todo por que no poseo bienes materiales, por que no los poseyeron mis padres. Es triste verme privado de los derechos que legitimamente me corresponden, lo es mucho el verme privado de aprender como se escribe una palabra, lo cual significa un gran obstáculo para continuar mi tarea. Pero por grandes que sean los obstáculos la voluntad con su poderosa fuerza todos los vence, y como la mía es grande seguiré laborando en esa hermosa obra de redención humana con el débil esfuerzo de mi pobre inteligencia inculta.

Poco diré, pero diré algo; podrán estar mal escritas, escribiré verdades relataré hechos injustos y pondré á la picota á los culpables de tanta injusticia y diré á trabajadores cual es el remedio que debemos aplicar á ese mal de que nosotros unicamente somos víctimas.

Mucho mas os diría estimados compañeros de infortunio. Mucho mas os diría á los que como yo sufris las consecuencias de un régimen social injusto, donde solo impera el rey dinero, donde solo se adora al Dios dinero, mucho mas os diría, pero hay alguien que me dice—no digas eso, no escribas eso—levanta tu frente, dirige tu mirada hacia lo alto y veras un peso, un enorme peso que amenaza desprenderse y caer sobre tu cabeza, y aplastarte y hundirte é introducirte en un antro oscuro é impedirte disfrutar de las pocas libertades que hoy disfrutas; miro hacia lo alto y en efecto veo un peso enorme veo una ley que amenaza caer sobre mi con todo el rigor de un peso si digo ciertas verdades, y mis manos intentan levantarse dispuestas á recibir aquel peso pero resultan ser una fuerza impotente porque estan solas por que soy solo quien desafía su osadía su descaro prohibiendo á un ser honrado decir lo que siente lo que piensa decir verdades.

Pero, ¡ahl!, estimados compañeros del campo, del taller, si os asociarais, si vinierais á mi para poder contar con vuestra ayuda y vosotros con la mía, no desistirían mis manos en su empresa, en desafiar á aquel peso inicuo al peso de una ley cruel, no; le diría á esa voz que me previene del peligro de ese peso, que caiga no le temo, ya puede caer, que no es facil que aplaste mi cabeza ni la de nadie por que ya no son solo mis manos las dispuestas á recibirle, son cientos, son millares de manos negras y disformes, pero manos honradas, manos productoras, manos que producen lo que no producen ni saben producir las manos de quienes dictaron y sancionaron esa ley cruel, esa ley injusta, que estan dispuestas á recibir ese enorme peso para estrujarlo para hundirlo en un abismo para que no caiga jamás sobre las negras pero honradas frentes de los que con el sudor de esas frentes regamos las plantas de esas plantas van creciéndose alimentándose de ese sudor y florecen y su flor dá fruto y

de ese fruto se alimenta la humanidad. Eso diría, y podríamos decir todos juntos estimados compañeros si os asociarais, si vinierais al Centro Obrero donde os espero, y os esperan cientos de hermanos que simbolizan los martires del trabajo los víctimas de la esclavitud moderna.

Un campesino.

Als Solidaris de Barcelona

Escolteu; pareu un momen d'atenció á les quatre paraules que vai á dirvos.

Siran les meues paraules algo dures, amargues, pero mereiscudes á la vostra conducta. Si, la conducta es execrable, desastrosa, (un sobriximent) de impasiencia, rabies y miserias que, no poden aguantarles mes les traueu del cos d'una manera que fa pena y doló.

L'espectacle que doneu en la vostra baralla intestina es vergoñós; per forsa es que vos hau olvidat de vatros mateix. No sabieu lo concepte y consideració á que habieu arribat ú hau fet com aquella mare baixa que en una pujada terbolencia al cap rebat lo seu fill contra terra y l'empastra.

Contra aquell entusiasme tan gran; contra aquella tolerancia y germanó tan maravillosa que ai posabeu á contribució bais lo mantó de Solidaritat, poseu avui les miserias de odi.

¿Aon voleu portá la Solidaritat? ¿Que denseu fé de la bandera de idea tan bonica y resum de perfeccions? ¿Qué de la farsa y desilumbramen que se feen lloch, respecte y consideració per tot arreu?

Davant de la memoria del gran sabi y perfecte Salmerón quedareu com á chiq ets. De modo que estos trenquen y rebreguen los sabres y banderes de la nit dels Reis, vatros salpiqueu, profanes y tireu per terra lo simbol de la pau y concordia entre'ls homes.

¿No sentiu remordimen, no sentiu desesperació, no sentiu baixesa al pensa lo que se pot dí de vatros?

Cuan piens d'abnegació y entusiasme limpio conseguen los grans triunfos que posaben en ulls esparverats, per la admiració á les demés regions d'Espanya y fora d'ella, cuan habieu demostrat que era un fat la unió de diferentes idees y bais d'esta avalancha s'esgarrifaba y marcha lo caciquisme habieu conseguit aixecá l'esperit del poble fan consebi l'esperansa de regeneració y prosperitat.

¿Ha despertat ambició tal en vatros que no voleu que atres puguen sé matados de la Solidaritat, sino los mateixos que la van fé gran?

¿No vos esgarrifa y anonada lo reproche y maldició de'ls pobles coterrens, que vos han anat seguín plen de confiansa y entusiasme?

Cuan de gust esteu donan á tots aquells periodistes y politicians de Madrid que no paraben d'ofendrens, en les seues burles y guases, als que se'ls habia fet tragá tanta saliva! Ara en les seus rialletes fréstegues y momios creman de mofa fragarem natros tots, no la saliva, sino plom derritit.

Per asó y coses de maixó orde, que no tinch lloch para exposá aquí, vos demano atensió pera les meus paraules y del mix de poch que voleu aprofitau lo que tenan de cor y bona fé, en cuals sentiments vos demano de la manera mes gran que's puga dí, que sofoqueseu totes les males passions que puguesen sentí per certes debilitats y allargavos les mans com antes siguesen la germana maíjó, bona de servell que mos vaiga donant alé en lo camf emprés y que los demés españols y es-

tranges mos estiguen atens y considereu com ho merereixem.

Un Solidari republicá Tortosí.

Notas municipales

Sesión del 27 de Mayo de 1909

A petición de los Sres. de Ramón y Ribás, apoyándose en el art.º 48 del Reglamento interior, queda sobre la mesa el dictamen de la comisión de Hacienda á la proposición sobre gastos.

Aprueban con carácter provisional el dictamen de la comisión de Fomento reorganizando la Compañía de bomberos, para compaginar la petición del cabo de la misma D. Rafael Subirats, que desea continuar con el mismo empleo.

El Sr. Secretario: Manifiesta que por encargo del Sr. Alcalde y de varios señores concejales, ha estudiado lo referente á materias explosivas é inflamables.

Expone un brillante informe.

Acuerda el Ayuntamiento poner en vigor lo legislado sobre el particular. Prohibir los depósitos de dichas materias, (carburo de calcio inclusive), en poblado. Que se obligue á sus dueños tenerlas á la distancia de 50 metros de otro edificio. Limitar á una pequeña cantidad las existencias que puedan tener en los comercios para la venta, y siempre teniendo la obligación de tener á mano sacos de tierra para sofocar posible incendio.

El Sr. Ribás: Dice, que hay en el casco almacenes de paja, alfalfa seca y cáñamo que son tan inflamables como el carburo y se deben tomar medidas.

El Sr. Nicolau: Hay una notable diferencia, y es que los artículos enumerados por el Sr. Ribás, en caso de incendio con agua se apagan y se domina con relativa facilidad; y el carburo, es un peligro mayor, puesto que con agua, con el elemento natural para extinguir un incendio, éste toma mayor incremento.

Acuerdan pedir la continuación del Sr. Comisario de guerra.

El Sr. Nicolau: Solicita acuerde el Ayuntamiento el desagüe de la carretera de la Cava. Las cunetas tienen tres palmos de profundidad, se encharca el agua, se corrompe, y como está cerca de aquel poblado y entramos en la época de los calores, precisa que sin levantar mano sean atendidas las justas quejas de aquellos vecinos.

El Sr. Alguero: Le contesta que ya dieron orden para construir sifones y solicitando permiso al propietario D. Esteban Lamotte para el desagüe.

El Sr. Nicolau: Se hace eco de las denuncias de los vecinos de la Baranda del rio, porque frente á la casa de los señores Villoria, desemboca una alcantarilla, pero tan abandonada, que al decrecer el Ebro, se forma una pestilente charca de materias fecales, molesta y peligrosa para la salud pública.

El Sr. Presidente: Manifiesta que lo mejor será cegar la tal alcantarilla.

Ante tamaña respuesta, nos ocurre preguntar al Sr. Alcalde ¿y que las materias fecales viertan á la inversa, ¿verdad?

Y esto que pertenece á la política del subsuelo.

¡Tanto dinero gastado en cosas superfluas y generosidades y Tortosa es un sumidero en donde vivimos de milagro.

Carnet de la semana

Obra de libertad

Mañana por la noche se celebrará un MITIN republicano en Aldover; el lunes por la noche, en Alfara.

En ambos tomará parte nuestro querido compañero Marcelino Domingo.

La resolución de un Obispo

De un periódico ilustrado de gran circulación recortamos el siguiente dilema:

"Un dilema.—Un célebre obispo, fué á consultar á un famoso medico de Londres. Este, después de reconocerle, le recomendó que se fuese á vivir á un clima templado, por ejemplo Niza.

—Completamente imposible—contestó el obispo;—mis ocupaciones me lo impiden.

—Pues mi deber es decirle á usted francamente que si se queda en Inglaterra, será usted llamado á gozar de la Bienaventuranza Eterna.

—Entonces—contestó inmutado el pastor—me marcharé á Niza.

Conferencia en Castellón

Por tratarse de nuestro queridísimo amigo D. Manuel Hilario Ayuso, recortamos de "El Clamor," de Castellón las siguientes palabras, que expresan de manera clara el alto concepto que mereció el discurso pronunciado en el Círculo Mercantil.

"A la hora anunciada previamente, ocupó la tribuna del Círculo Mercantil, el culto y elocuente catedrático del Instituto de San Isidro de Madrid y muy querido amigo nuestro don Manuel Hilario Ayuso, quien después de un breve preámbulo, en el que dijo que al venir á Castellón á dar un par de conferencias sobre divulgación artística se creía estar en su propia casa, pues cuenta en esta ciudad bellísima con muchos y queridos amigos que nacieron al convivir entre vosotros por espacio de algún tiempo, cuando explicaba en una cátedra de este Instituto General y Técnico; además añade, vengo á dar estas conferencias en cumplimiento de una indiferible invitación oficial de la Escuela de Bellas Artes é Industrias de Castellón y al propio tiempo por invitación también del ministerio de Instrucción pública.

Explica á continuación, el señor Ayuso, el alcance del tema de su conferencia "La música popular en los pueblos latinos," y sin más preámbulos entra de lleno el conferenciante en la parte teórico-práctica del tema señalado.

Comienza por trazar á grandes rasgos el mapa que podíamos llamar ideal, de los pueblos latinos, comprendiendo entre ellos la antigua Grecia, las costas mediterráneas y parte de los Balcanes, y de la posición geográfica de los mismos deduce la influencia histórica del arte oriental sobre el Occidente.

Ya dentro de lo que podríamos llamar médula de la conferencia y previa la distinción entre música popular y cantos populares, divide la primera en tres grandes grupos, cuyas raíces griegas son: las *blajas*, las *peanas* y *trenos* y la música neo-griega ó italiana de los primeros tiempos.

Enseguida ejecutó al piano, como demostración práctica de lo que ha de ser objeto principal de su conferencia dos tipos distintos de *blajas*.

A continuación una sardana y unos compases de la danza que los monta-

feses llaman *el alto y el bajo*, demostrando así prácticamente que estos cantos modernos no tienen diferencia esencial alguna con las *blajas*, ni por el compás ni por el procedimiento melódico ni aun siquiera por la manifestación dinámica del baile, ya que la sardana y el *alto y el bajo*, especialmente la primera, recuerdan las danzas clásicas en las grandes fiestas dionisiacas.

Puso fin á la conferencia el erudito disertante, anunciando que en la de hoy continuará con demostraciones prácticas y categóricas el estudio de los dos núcleos de influencia melódica y ocupándose principalmente del parentesco espiritual que existe entre la antigua música del Oriente, las tarantelas y canciones del Sur de Italia y nuestras jotas españolas.

Una nutrida salva de aplausos premió la elocuente y bella y sobre todo original y práctica conferencia del ilustre catedrático y joven abogado de Madrid.

En vista de la buena impresión que los asistentes sacaron anoche de la conferencia del Sr. Ayuso, no dudamos que esta noche resultará pequeño el espacioso salón del Círculo Mercantil.

Fiesta Marítima en Tarragona

El Presidente de la Comisión de la Fiesta Marítima en Tarragona nos participa en un atento B. L. M. que se celebrará tal festejo en dicha ciudad con motivo del Congreso Agrícola.

Tarragona promete dar en dicho día prueba patente de su cultura y de su entusiasmo.

Cervecería de Europa

Llama la atención por su mucha concurrencia y por lo esmerado del servicio la nueva cervecería instalada en los bajos de la Fonda de Europa.

Nosotros que no pudimos acudir á su inauguración nos complacemos en atestiguar que los esfuerzos hechos por los señores Llisteri y Ventosa dueños del establecimiento han de verse noblemente compensados.

La compañía del Principal

El notable tenor señor Casañas, y la distinguida tiple Paquita Campos han constituido en Tortosa un verdadera acontecimiento artístico.

Aquí, que sabe apreciarse el mérito de lo que vale, se reconoce el esfuerzo de la empresa, y el arte de quien, como el señor Casañas, nos ofreció en *La Tempestad* y en *Marina* testimonio de un talento y de una originalidad que no abundan—por desgracia de de todos—en los escenarios de España.

Teatro del Baleario

Esta noche debutará en el teatro del Baleario una notable compañía de zarzuela del género chico.

Enhorabuena

Muy cordial á nuestro querido amigo D. Arturo Carbonell, secretario del Ayuntamiento de Roquetas por el primer premio alcanzado en los Juegos Florales de Alcañiz con el tema sobre constitución de municipios cuando sea Ley la de Administración Local.

El señor Carbonell es una persona inteligentísima, muy estudiosa y muy discreta, digna de este premio y de otros mas notables...

Nosotros le tendemos nuestra mano

de amigos.

Clamoreo

Los hechos han demostrado que es un grave peligro el que hayan cantidades de carburo de calcio en la población y arrabales.

Esta materia es doblemente peligrosa, porque no puede dominarse el incendio con agua, al contrario, como es sabido se forma gas y lo que tendería las proporciones de un amago de incendio, se convierte en un verdadero siniestro, que podría destruir una manzana y hasta un barrio entero. Para el carburo no sirven las bombas.

En vista del peligro, el clamoreo, del vecindario es grande y ha hecho llegar sus quejas á nuestras autoridades para que haga desalojar los depósitos de carburo que hay en esta población.

El Ayuntamiento en su última sesión acordó por unanimidad, prohibir los depósitos en poblado de tan peligrosa materia y otras similares.

Sabemos que muchos propietarios se niegan á alquilar locales donde tenga que almacenar carburo de calcio.

Veremos como cumple la Alcaldía.

Los sifones de La Cava

Nos dice persona que nos merece entero crédito, que para la construcción de los sifones para desaguar la carretera de aquella partida, se enviaron ya hace tiempo mil *tohots* y muchos sacos de cemento, con autorización de tomar materiales en la derruida escuela de Jesús María.

Personas que han estado sobre el terreno no han visto ni materiales, ni sifones.

Los habitantes de La Cava reclaman los sifones para desaguar.

¿Podría aveguar y decirnos el señor Alcalde de R. O. á quien mandó los materiales y donde han construido los sifones?

Eesperamos la respuesta.

La odisea de 500 pesetas

En determinada población cuyo nombre omitimos, y en las elecciones de 1905, se juntaron los lobos caciquistas para devorar al país. Salíó entonces el caciquismo triunfante. Consecuencia: efecto de su inmoral administración, está el país abandonado, pobre, expuesto á una epidemia y deshonorado.

Es público, que los concejales caciquistas salieron á ventidos duros por barba, por gastos de elecciones, 22 duros que como es natural, salieron de la caja de los reptiles.

Pero lo bueno es, que un trídulo de sanguijuelas no contentos con los 22 duros, además de los gastos electorales consignados en presupuesto, no contento con la bazofia de los consumos, cuyas cuentas son mas difíciles de averiguar que las históricas de la "riada," idearon simular que pagaban á confidentes de consumos imaginarios.

¡Siempre los consumos y las inmoralidades juntos!

Idearon simular confidencias haciendo que las cobrarán dos empleados. Reunieron 500 pesetas.

En esto un concejal verdadero representante del pueblo, se apercibió que era ilegal el pago de confidencias en la forma en que lo hacían, y protestó virilmente, ruidosamente, en sesión pública, sufriendo la ira y amenazas de los que chupan la sangre del pueblo.

Pero salió con la suya; ya no distrajerón más cantidades por confidencias. Se propusieron repartirse las conseguidas.

Ahora viene lo salado. Los empleados que habían servido de alcahu-

y guardaban las 500 pesetas del ala, cuando se las reclamaron contestaron que se las habían gastado.

La chillería fué grande. Los venales concejales gritaban como energúmenos, por aquellos duros, sudados por el pueblo y que querían embolsar. Como no pudieran sacar ni un céntimo á sus cómplices; reclamaron 500 pesetas más al Depositario, sin formalidad alguna, llevando el mismo empleado los cien dureses á casa de uno de ellos y se los repartieron entre tres.

El Depositario de aquel pueblo tiene ahora las 500 pesetas sin formalizar y esto le tiene intranquilo.

¡Alerta ciudadanos de aquella población desadministrada, que no repitan los vividores políticos la suertel

Rosas y Zarzas

Nuestro colaborador Sr. Castilla Moreno, acaba de publicar una obra literario filosófica, titulada *Rosas y zarzas*, á peseta el ejemplar.

Los pedidos al autor en Jerez de la Frontera.

Nota simpática

En el incendio de esta semana, ¡son tan frecuentes! nos dicen que acudieron como particulares, por su propia voluntad, muchos de los bomberos que hubieron de declararse en huelga porque esta *piadosa* administración que sufrimos no les pagaba.

Trabajaron con denuedo.

Nuestro aplauso.

Aviso

Estando expuesto al público los repartos de sal y aceite y el de extrarradio, recomendamos á nuestros amigos y lectores pasen por Secretaría del Ayuntamiento para examinar las cuotas que les han fijado para reclamar en tiempo hábil, si hay motivo.

Los que no formulen la reclamación á tiempo, tendrán de pagar la cantidad que figure en el reparto.

Sinó están las relaciones en el vestíbulo, dirigirse al Sr. Secretario.

El próximo miércoles, se reunirá la Junta Municipal, para la aprobación de los mencionados repartos.

Resultados

Creíamos que con el nombramiento del Sr. Inspector de vigilancia se reorganizaría el cuerpo, daría caza á los malandrines y haría cumplir las ordenanzas municipales.

Nos hemos quedado con la esperanza.

Las ordenanzas no se cumplen, son letra muerta.

El cuerpo de vigilancia está tan sabiamente organizado que hay barrios como San Vicente y Ferrerías convertidos en centro de operaciones de la gente maleante, donde causa extrañeza ver un municipal.

Aquellos vecinos han de luchar á brazo partido con los ladrones y darles caza como ocurrió en la penúltima semana en el arrabal de San Vicente.

Sabemos que el Sr. Andrade dice que le falta personal y no puede atender á la vigilancia de tan importantes suburbios.

Siendo esto cierto, es más censurable distraigan los pocos empleados que tiene á su disposición, destinándoles de cobradores del Sr. Recaudador de arbitrios como han hecho con el alguacil Sr. Beltri, y otros á las órdenes de determinado cacique.

Sr. Andrade: Herrar ó quitar el banco.

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

SEBASTIAN TUDÓ

Altas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

Fábrica de alpargatas y zapatillas

de todas clases y colores en yute y cañamo

de

FRANCISCO LLASAT

Amadeo 1.º—Núm. 42.—CASTELLÓN

DESPECHO: Plaza de Armas, 1.—TORTOSA

Antigua fábrica de gorras

de

Felipe Climent

- VENTA AL POR MAYOR Y MENOR -

Grandes novedades en gorras de todas clases
Precios económicos.—Carbó 16.—TORTOSA

Agencia general de negocios

DESPECHO: Calle de la Estación, n.º 10, bajo (junto al café Escudero)

Resolución de asuntos judiciales y administrativos. Delegación de la "Unión," y "El Fenix Español," Compañías de seguros de vidas e incendios.
Compra venta de valores; administración de fincas; altas y bajas de la contribución; redenciones de quintas; cambios de oro; comisiones y representaciones, y otros servicios.
Esta agencia cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Zaragoza y Valencia.

FABRICA DE CEMENTO Y YESO

DE

Julían Mayor

CARRETERA DE GANDESA

CHERTA

Se vende al por mayor y menor, rápido y lento; condiciones ventajosísimas para toda clase de construcciones.

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBERICA

DE

JAIMÉ BELLAUBI

Bisbitre, 15 y 13, y Moncada, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre Lanería, Alpacas, Piqués, Driles, y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial," recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) paños correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas
" " caballero " 20'00 "
" " americanas de alpaca " 5'00 "

¡VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCEREIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios convencionales.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

LUX LUX

galdomero Dasso

ELECTRICISTA Y LAMPISTA

El legítimo y verdadero mechero Lux, que es el más ventajoso y de mayor potencia lumínica entre todos los conocidos, puedo ofrecerlo hoy al público, seguro de su bondad indiscutible. Se hacen instalaciones y reparaciones de "teléfonos," "timbres eléctricos," "para-rayos," canalizaciones para gas acetileno de hulla y para aguas.

Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos.

33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos.

Se reciben encargos en casa D. Baldomero Sabaté, calle del Angel, y D. Ramón Aguilá, calle Obispo Aznar, lampistas, D. José Armengol, peluquería, calle Moncada, y en el almacén de harinas de D. Juan Mayor, al lado del Palacio Episcopal.

Los que se hacen con prontitud, esmero y economía.

LUX, LUX, LUX

MECHERO LUX

GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges,"

J. VALADA

SUCESOR DE J. MAJO

ELEGANCIA

BARATURA

RAPIDEZ

10, Rosa, 10.—TORTOSA

Sastrería y Pañería

DE

Cárlos Chavarria

Plaza de la Constitución,

(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

Nodejéis de visitar esta casa, en la que encontráreis economía, gusto y rapidez en los encargos.